



■编者按

18岁是朝气蓬勃的年纪,年轻的宿迁正迎着朝阳,大步走向新的征程。“改革、青春、生态好”是宿迁“新三宝”,改革是宿迁的旗帜,青春是宿迁的气质,生态好则预示着宿迁健康年轻的肌体充满爆发力。

正是青春好年华 宿迁经济转型升级蹄疾步稳

Q 2014年9月12日,宿迁市首届金种子网络创业大赛正式开赛,2201名参赛选手以电商实战的形式,进行网络营销竞赛。“上到七十岁的老人,下到十几岁的少年,都来了。”两个多月后,回想当时红红火火的场景,宿迁市委书记魏国强依然感慨不已,“只有调整经济结构,转变发展方式,才能实现持续快速发展。”

网络创业大赛只是宿迁经济发展转型发展步入新常态的一个小小缩影。这个曾以“英雄、美酒、生态好”的“三宝”而闻名的苏北城市,刚刚度过了18岁成人礼,魏国强提出了“改革、青春、生态好”的宿迁“新三宝”,重新诠释这座年轻城市的气质。

现代快报记者
常毅 孙旭晖 杨亦文

“五新”调研

机遇与挑战并存 改革创新有优势

“宿迁属于后发地区,要转变发展理念,首先就要从转变发展理念开始。”魏国强在前期调研的基础上,提出了如何认识宿迁新优势、如何适应经济新常态、如何推进转型新发展、如何实现民生新改善、如何谋求改革创新这五个问题,并利用两个多月的时间,在全市开展了“五新”大调研大讨论活动,推动全市党员干部转变发展理念、认清发展优势、坚定发展信心。

通过大调研大讨论,宿迁干群认识到,经济进入新常态,对宿迁是挑战,但也带来了机遇、增添了新优势。把宿迁放在江苏、长三角乃至全国去分析、定位,宿迁不仅和全国一样面临着新常态下的“四大机遇”,同时还能分享“一带一路”建设、长三角一体化、长江经济带发展、江苏沿海开发等战略机遇的红利。宿迁要积极实施心向大海、接轨上海、融入沿海、联江通海“四海战略”,对接战略机遇,开辟对外开放新通道。

作为改革之城,宿迁在新一轮改革大潮中起步早、行动快,改革这一优势随着宿迁发展也在不断放大。魏国强认为,经济发展有发达和欠发达地区之分,但在改革创新方面,宿迁和其他地方处于同一起跑线,作为全省唯一的区域协调发展综合改革试点市,甚至更有优势。宿迁必须高举改革大旗,以重点突破为抓手来谋求改革创新,打造更多更大的竞争优势。

此外,宿迁还有区位交通、新型城镇化和生态环境的优势。对于一个建市刚刚18年的城市来说,宿迁潜力、空间、希望都非常大,对实现新常态下转型发展、绿色发展、创新发展信心十足。



宿迁拥有着“一港二路三场”的区位交通优势 本版图片均为资料图片

●调整结构 新常态下,从制造向“智造”转型

提起宿迁,很多人第一印象就是白酒。“能讲的就是白酒,龙头企业、特色企业还不够多。”11月27日,在接受记者采访时,宿迁市委书记魏国强坦诚地说。宿迁虽然拥有四大传统产业,食品饮料、纺织服装、机电装备、家居制造,近年来招商引资的成效明显,落户的工业项目也很多,但从今年1—10月份数据看,全市入库工业税收总量只占全省的1.54%,相当于连云港的77.7%、淮安的44.28%、盐城的38.83%、徐州的24.46%。此外,江苏省6个扶贫片区3个在宿迁。

转方式、调结构是民心所向,大势所趋。今年7月底,魏国强正式履任宿迁市委书记。4个多月来,他来到全市近半乡镇和100多家企业调研。

魏国强认为,宿迁适应经济发展新常态,必须调整经济结构,转变发展方式,才能实现持续健康的发展。为此,宿迁根据现有产业基础和产业发展前景,规划确立了“双新一特”的产业体系,即重点加快智能家电、绿色建材、功能材

料、智能电网四大新兴产业集聚发展,推动电子商务、现代物流、健康养老、文化旅游四大新型产业规模发展,促进食品饮料、纺织服装、机电装备、家居制造四大特色产业转型发展,全力推动宿迁产业从低端生产到高端制造、由高端制造到宿迁“智造”发展。

江苏精科智能电气股份有限公司是宿迁“智造”的代表企业,放眼智能电网全球市场上,精科的竞争对手是世界领先的巨头西门子和ABB。11月27日,在这家企业的车间里,公司董事长王金良指着

正在加工中的元件告诉现代快报记者,“我们的智能电网,目前已经走在了世界前列。我们的产品已从宿迁走向世界,在和西门子、ABB的竞争中我们不仅不落后,还有很大优势。”

不远处的另一家企业长电科技(宿迁)有限公司,主要从事半导体功率器件的设计、封装、测试。在2013年全球封测业排名第6位,是中国内地唯一进入世界前十位的半导体封测企业。“我们光专利就有1000多项。”企业负责人骄傲地表示。



园区经济已经成了宿迁经济发展的重要增长极

●转变模式 向“增长焦虑症”说不,走绿色发展之路

事实上,在这些年宿迁的发展历程中,相伴相随着一种“增长焦虑症”。直到当前,宿迁的发展还没有完全走出“增长过度依赖扩大投入、投入过度依赖要素消耗”的模式。市委书记魏国强说,“国家面临经济结构调整,宿迁也要调整。过去正是依靠高投入、高消耗的粗放式发展模式,才支撑了全市经济社会的高速增长。事实证明,在新常态下,这条路已经走不通,也走不起了。”

正基于这样的认识,宿迁正在努力进行发展方式的转变,首先就体现在了招商方式的转型,宿迁正

通过推进全员招商向产业招商、专业招商、园区招商“三位一体”的转轨,增强招商的针对性和实效性。

国家级宿迁经济技术开发区招商人员说,以往招商,是“捡到筐里都是菜”,而现在提高了门槛。曾经一位外地客商带着超10亿元的混凝土制品项目来宿迁谈合作,却被婉拒,就是因为这个项目不符合宿迁产业发展导向。据了解,仅去年,宿迁市环保局就劝退30多个污染项目,其中不乏投资大户。宿迁用实际的行动表明,自己想要的发展是绿色发展,而不是

以牺牲环境为代价的项目,所以决不要高污染、高能耗的项目。

不过,有干部疑惑,宿迁不比苏南发达城市,本来底子薄,经济总量小,现在要转型,这条路怎么走?“转型发展不是总量大小的问题,不能等到经济总量大了,再去转型,我们绝不走先破坏后修复、先污染后治理的老路,绝不以牺牲环境为代价去换取一时的增长。”魏国强要求全市党员干部,必须切实转变观念,加快经济结构调整,力争用最少的资源投入、最小的能源消耗,实现经济、社会和生态效益最大化。

●理清思路

明晰发展新路径 促进企业转型升级

在国家级宿迁经济技术开发区,有一家叫晨风的服饰公司。“这几年,公司对每个部件所需的设备都更新换代,引进6000多台(套)全球领先的半自动或全自动化设备。”缝制车间,综合部经理付艳指着袖口机说,过去衬衫袖口全是人工缝,每天只能缝900件,现在全用机器缝,每台机器一天能缝5000件。

在同一个园区里,江苏尤佳手套有限公司专产一次性PVC医用手套,近几年不断引进自动化生产设备和关键零部件,用工从1200人减至约600人,年销售额却从1.2亿元增至近3亿元,成为宿迁经济技术开发区里最大的外贸出口企业。而主要生产罐头的百事美特出口企业,用上全自动黄桃剥核机后,原来需要180人的岗位现在只用9人。

这一组组数据的背后,包含着宿迁企业努力通过机器换人、技术创新加快转型升级的努力,也包含着宿迁市委、市政府引导鼓励企业装备升级、推动现有企业转型发展、做大做强、长久发展的付出。

魏国强一再强调,转型发展的重点在园区,突破点也在园区,转型发展一定要把园区作为主阵地、主战场。为此,宿迁围绕“有产业规划、有龙头企业、有载体平台、有扶持政策、有优质服务,转变发展方式、转变开发方式、转变招商方式”的“五有三转”目标,落实推进产业集聚提升规模、推进项目建设提升质量、推进功能配套提升水平“三个提升”举措,通过园区建设发展的科学化规范化高效化,为企业转型升级创造良好的环境。

2013年,宿迁各开发区以不到3.4%的面积,创造了全市31%的地区生产总值、58%的规模以上工业增加值、51%的公共财政收入。企业也从“一枝独秀”到“茂密森林”,从分散布局到集聚发展,成为了现阶段宿迁工业经济发展的风向标。统计显示,2013年,宿迁全市实现规模以上工业增加值679.2亿元,与1996年建市之初比,年均增长16.9%。江苏精科智能电气股份有限公司董事长王金良说,本地为精科配套生产零部件的企业就有12家。而在泗阳,汽车轮毂产业超亿元的企业已达22家,年产值超过30亿元,已是全球汽车业界关注的“轮毂高地”。

绿色发展则是对以往粗放式发展路径的颠覆。通过提高招商门槛,大力发展新兴产业和互联网经济。今年6月,宿迁市政府与京东集团旗下的拍拍网合作,创新探索建立了“政府+知名网络平台+市场主体”的电子商务发展新模式,本文开头的金种子网络创业大赛,正是依托拍拍网进行的。在产业选择上,宿迁将绿色建材产业作为重点打造的四大新兴产业之一。目前,10多个总投资超过60亿元的绿色建材项目落户宿迁。

工业兴市、产业集聚、园区建设、创新驱动、生态环保,这五方面的“转身”让宿迁经济转型升级的新发展路径更加清晰。